

印媒称中印关系健康稳定让双方受益

印度第一邮报网站9月6日发表题为“印中摈弃旧的意识形态:随着美国衰退,亚洲邻国将关注新的地缘政治”的文章称,印度和中国领导人在金砖国家领导人第九次会晤后的双边会谈中开展了“向前看”的讨论,凸显出在迅速变化的世界中越来越需要重新制定政策。

在一个美国影响力迅速削弱导致亚洲和欧洲产生新的地缘政治担忧的世界中,一个健康稳定的中印关系符合两国人民的根本利益。

从金砖国家联合声明中针对恐怖主义的言论明显可以看出,中国意识到在自己

忙于成为全球大国并取代美国之际,疏远印度并无好处。而印度方面也意识到,让中国高兴将符合新德里的利益,因为全球平衡正在改变。

要理解中国变成重要地缘政治大国,我们需要回顾一下当前美国与其盟友韩国在朝鲜僵局上的口水战。美国总统特朗普日前批评了韩国对朝鲜的态度。但为何首尔提倡对朝鲜采取“温和立场”呢?

理由之一显然是国内政治。

但另一个原因也令人信服:

韩国不想惹恼中国,它是平壤在该地区唯一的朋友。

人们都注意到了在一个美国日渐衰弱的世界中

中国越来越大的影响力。

尽管印度勇敢地对抗中国,但没有发表激烈言论,也没有羞辱或挑战中国。相反,印度把重点放在开展对话上。它明白,即使美国倾向于新德里,在一个新兴的多极化世界中,力求平衡才符合印度利益。

和平解决边境僵局和最近两国领导人的双边会谈都表明,两国都适应了新的现实,而没有坚持传统立场。为顺应印度对恐怖主义的担忧,中国表示意识到了一个健康稳定的周边地区的重要性。而印度也忍受了中国想要填补美国后退产生的真空的野心。

这种与以往意识形态形成对比的新实用主义是受人欢迎的。在许多方面,印度和中国都从相互尊重与和平中受益。一个稳定民主的邻国

让中国受益,因为那是其商品的主要消费国和贸易国。惹恼印度没有多少政治或商业意义。

与此同时,印度不招惹一个拥有强大军事和经济实力的敌对邻国,就能够完成建设经济的任务。与中国保持好的关系也有助于印度在一个可能很快会出现多个大国争夺政治、战略和商业伙伴的世界中左右逢源。

(据参考网)

英记者称勿低估中日紧张关系

香港《南华早报》网站9月6日发表题为“为何中日很容易走向战争——新书《亚洲的猜想》给出了解释”的文章称,英国《金融时报》前驻北京记者马利德(理查德·麦格雷戈)在他的新书《亚洲的猜想》中警告,不要低估中日之间历史上曾经有过的紧张关系。在这两个务实、有生意头脑的国家之间,贸易和旅游业也许可以顺利进行,但相互之间深深的厌恶却在表面之下暗流涌动。

但唐纳德·特朗普当选美国总统和最近来自朝鲜的威胁这两件事打破了这一局面。《亚洲的猜想》一书正是在这种背景下来检视中国、日本和美国从战后到今天的政治、经济和军事关系。

马利德在书中写道:“中日之间的任何冲突都不会是简单的邻里之间的口角。恼怒中射出的一颗子弹能引起一场全球经济的海啸。”

而在20世纪70年代,一盆如洗的共产主义中国刚刚开始向西方开放,正在与美国总统理查德·尼克松和国务卿亨利·基辛格会谈。

但到20世纪90年代,日本在亚洲的经济主导地位

逐渐开始被中国取代。

《亚洲的猜想》不是一个预知未来的水晶球。但它是

一本出色的现代史书,解释了大国之间复杂的政治、经济和军事关系。在一个全球政治诡谲的年代,《亚洲的猜想》一书提供了理解地区现在和未来的背景。

马利德在书中写道:“中日之间的任何冲突都不会是简单的邻里之间的口角。恼怒中射出的一颗子弹能引起一场全球经济的海啸。”

这一说法可能有点夸张。但第一次世界大战的导火索就是对一位大公的射杀。那么2017年的一场海上争端,或者甚至是一则不明智的推特为什么就不会产生同样的效果呢?

(据环球网)

俄媒称数千乌克兰军工专家举家赴华

俄罗斯《独立报》9月8日发表题为“俄罗斯输掉争夺乌克兰专家的竞争”的文章称,趁乌克兰军工企业瓦解之际,中国比俄罗斯斩获了更多好处。中国国际港口项目的利益流量不只是单向的,还会给当地经济带来直接、积极的影响。

北京的“一带一路”并不是要为今日奠定基础,而是着眼于明天、明年、50年后……届时,中国将拥有覆盖全球的完整港口和贸易通道网络,还将拥有强大的地缘政治影响力,把供应链完全控制在自己手中,能够做自己想做的事。

乌克兰不久前还是有着航天、核能、飞机和化工企业的工业国家。乌总统波罗申科禁止与俄罗斯军工合作后,许多乌军工企业到了关门边缘。例如“马达西奇”失去近85%的订单,数千名员工被解雇。被解雇的大量乌克兰专家已引起别国兴趣。

(据环球网)

俄罗斯曾呼吁乌国防领域专家赴俄工作,承诺提供高工资和住房。中国也开始吸收乌克兰专家。

陕西省建设了面积120多平方公里的生产区,数千名“安东诺夫”公司的工作人员将携家眷在这里工作、生活。还有很多“马达西奇”公司的前员工会在重庆建设的发动机生产新厂中工作,这里还将有来自“南方机械制造”的工作人员。为此,中国做了大量工作,不仅建设新企业,还建造新城镇。来自乌克兰的专家马上就能领到新房钥匙,还可获得高收入和舒适的生活条件。这些人到来之前,中国已从乌购买

(据参考网)

苏联在朝鲜精心布局遏制美国



欢迎苏军进入平壤的仪式

已推进至朝鲜半岛中部附近。

由于苏军在朝鲜半岛北部推进神速,美国方面开始担忧“苏军可能吃下整个朝鲜半岛”。为此,美军想尽快划定“驻朝鲜半岛美苏军队分界线”。

1945年8月10日,两名年轻的美军军官鲁斯科和彭斯迪尔开始划定分界线。他们其实并不懂地理知识,

在没有咨询任何朝鲜半岛人员的情况下,他们随手找了一张由美国国家地理协会制作的朝鲜半岛地图,并在半岛中部——北纬38度附近,划下了美苏驻军分界线。他们选择在那里划线的依据是:一方面,由这条线隔出来的半岛南北部分,面积看上去差不多。这样一来,美苏军方都不会感觉自己吃亏。另一方面,这条线能确保朝鲜半岛的重镇——汉城(今首尔)处于美军控制之下。

总体而言,朝鲜半岛北部的形势比较简单,尽管存在反对托管的声音,但并不足以形成力量。值得注意的是,与苏共联系紧密的朝鲜劳动党支持托管。

莫斯科协定公布后不久的1946年1月,已当选为朝鲜劳动党第一书记的金日成,在朝鲜北部女性同盟举办的演讲会上,首次就莫斯科协定公开发表个人见解。他认为,无论是从国际还是国内的政治形势来看,莫斯科协定均可以保障朝鲜半岛的独立,保护半岛不受法西斯的侵略,他对此表示积极的支持。朝鲜半岛北部的政局几乎完全由赞托阵营主导。

相比之下,朝鲜半岛南部的局势较为复杂,反托阵营与赞托阵营形成对立,而且各个阵营内部又有分化,陷入政治分裂的局面。

1946年至1947年,美苏代表曾举行会议,以商讨成立“朝鲜半岛南北联合托管政府”。但上述努力最终因冷战阴云以及朝鲜半岛南部民众反对托管而失败。与此同时,朝鲜南北地区之间的隔阂也因美苏博弈而不断加深。从1946年5月开始,民众私自穿越“美苏驻军分界线”被认定为“违法行为”。1948年4月,朝鲜半岛南部的济州岛一度爆发“反分裂起义”,最终遭到镇压。1948年5月,朝鲜半岛南部宣布建立韩国。两个月后,反共的李承晚成为韩国总统。

“朝鲜人民共和国”于1945年9月6日至1946年1月存在,是吕运亨为避免朝鲜半岛南部在“日治时代”结束之后,遭美军进驻接管而成立的政权。该政权以当时在美国的李承晚为国家主席,吕运亨为副主席,许光为国务总理。

美军进入朝鲜半岛南部后,于1945年9月8日成立了“驻朝鲜半岛美国陆军司令部军政厅”,实质上统治了朝鲜半岛南部,同时不承认“朝鲜人民共和国”的合法性。最终,“朝鲜人民共和国”被美军强制解散。

1945年12月,盟国代表在苏联首都莫斯科会晤,决定由苏联、美国、中国以及英国联合对朝鲜半岛进行托管,托管期最长为5年,旨在确保朝鲜

半岛能平稳走向独立。由盟国对战后的朝鲜半岛进行托管的方案,最早是由美国总统罗斯福于1943年提出的。

事实上,朝鲜半岛光复后,不论是北方还是南方,都开始组建政党和社会组织。几乎所有的政党都将自己的目标和任务置于“独立”和“民主”的旗帜下。

初期这些政党各自的政治目标和政治纲领并不明晰。在莫斯科会议公布有关对朝托管的决定后,朝鲜半岛的政治势力分化为赞成托管(赞托)和反对托管(反托)两大阵营。在赞托和反托的表象之下,对应的是亲苏和亲美的立场。

总体而言,朝鲜半岛北部的形势比较简单,尽管存在反对托管的声音,但并不足以形成力量。值得注意的是,与苏共联系紧密的朝鲜劳动党支持托管。

莫斯科协定公布后不久的1946年1月,已当选为朝鲜劳动党第一书记的金日成担任“朝鲜临时人民委员会”主席。同时,什特科夫暗中支持金日成的机会,“有了斯大林的明确支持,金日成正式成为朝鲜半岛北部的领导人”。

1946年1月,什特科夫向斯大林推荐金日成的时机成熟。当时,朝鲜半岛北部的多股势力反对托管方案,它们拥有较大的影响力,曾受到苏联帮助的朝鲜民主党主席曹晚植是其中的代表。

托管方案一经公布,曹晚植就明确表示了反对的立场,称“托管统治是绝对无法接受的”。为此,苏联方面多次对他施加压力,要求他公开发表支持莫斯科会议决定的声明,但均遭到曹晚植的拒绝。

曹晚植的态度最终让苏联决定在政治方面弃用他。据什特科夫回忆:“我被迫告诉曹晚植,让他不要生事。”斯大林最终决定撤换曹晚植。

什特科夫推荐了30岁出头、在苏联生活过、能说一口流利俄语的金日成,斯大林表示同意,他说:“朝鲜是一个年轻的国家,需要年轻的领导人。”很快,曹晚植便从政治舞台上消失了。

1948年9月9日,朝鲜民主主义人民共和国成立,金日成成为领导人,而什特科夫成为苏联驻朝鲜第一任大使。

1948年,苏联军队从朝鲜半岛北部撤离,而美军于1949年从朝鲜半岛南部撤离。不过,什特科夫认为,韩国李承晚政府可能正在谋划针对朝鲜的进攻。因此,他支持朝鲜强化军力备战,以防范韩国突袭。什特科夫还和金日成共同对斯大林进行了游说。金日成希望朝鲜的备战举动能获得斯大林的支持。朝鲜战争最终于1950年6月爆发。

持朝鲜劳动党。

什特科夫大将于1945年至1948年担任苏联驻朝鲜北部最高指挥官。他是斯大林时期苏联的主要领导人之一——日丹诺夫的门生,同时深受斯大林的信任。二战爆发后,什特科夫长期担任苏军主力部队的政委。苏军进入朝鲜半岛北部后,与斯大林关系密切的什特科夫成为“朝鲜北部的实际领导人”,统领驻朝苏军和当地行政部门。

在他的推动下,朝鲜半岛北部进行了土地改革。在此背景下,大量地主以及原来依附于日本殖民当局的朝鲜官员纷纷逃往南方。同时,他推动朝鲜北部企业进行国有化改革。

什特科夫大将还对金日成提供了大量支持。早在1945年10月,什特科夫就支持金日成担任“朝鲜临时人民委员会”主席。同时,什特科夫暗中赞同并支持金日成提出的“未来武力统一朝鲜半岛”计划。什特科夫不断寻找向斯大林推荐金日成的机会,“有了斯大林的明确支持,金日成正式成为朝鲜半岛北部的领导人”。

1946年1月,什特科夫向斯大林推荐金日成的时机成熟。当时,朝鲜半岛北部的多股势力反对托管方案,它们拥有较大的影响力,曾受到苏联帮助的朝鲜民主党主席曹晚植是其中的代表。

托管方案一经公布,曹晚植就明确表示了反对的立场,称“托管统治是绝对无法接受的”。为此,苏联方面多次对他施加压力,要求他公开发表支持莫斯科会议决定的声明,但均遭到曹晚植的拒绝。

曹晚植的态度最终让苏联决定在政治方面弃用他。据什特科夫回忆:“我被迫告诉曹晚植,让他不要生事。”斯大林最终决定撤换曹晚植。

什特科夫推荐了30岁出头、在苏联生活过、能说一口流利俄语的金日成,斯大林表示同意,他说:“朝鲜是一个年轻的国家,需要年轻的领导人。”很快,曹晚植便从政治舞台上消失了。

1948年9月9日,朝鲜民主主义人民共和国成立,金日成成为领导人,而什特科夫成为苏联驻朝鲜第一任大使。

(据《上海日报》)